

□记者 张鹏

2017年11月，风靡海峡两岸十余年的“联合杯”两岸青少年同题作文大赛正式落地济南，济南赛区活动由生活日报承办。活动一经启动，立刻吸引了济南近万名小学四年级到高中三年级的学生踊跃参赛，经过初赛选拔出的优胜者，不仅在决赛中与海峡两岸数万名青少年围绕同一个作文题目展开写作，还有机会赴台湾参加颁奖典礼。2018年，第十二届“联合杯”两岸同题作文大赛将继续由生活日报承办，同时启动首届鲁台学生同题作文大赛，作为山东省内规模最大的权威中小学作文赛事，预计此次将有超过20万名中小学生在作文赛场上秀才华。



2017年济南获奖学生在颁奖现场。资料片 记者 张鹏 摄

# 与海峡两岸同龄人来一场同题写作PK吧

## 以文会友，首届鲁台学生同题作文大赛即将启动

### 评选 从近万名选手中评出138名获奖者

2017年11月10日，风靡两岸十余年的“联合杯”两岸青少年同题作文大赛正式落地济南，济南赛区活动由生活日报负责承办。凡是济南小学四年级到高中三年级学生均可参加，经过初赛、复赛选拔出的优胜者，不仅可与台湾青少年同题写作，还可到台湾参加颁奖典礼，活动启动后立即吸引了大量青少年写作爱好者参与。

为便于组织，作文大赛按照参赛学生年级，分为小学组（4-6年级）、中学组（初中、高中）两个组别，初赛采取学校集体报名和学生个人报名相结合的方式，“在报纸上写作文”这一新颖形式，赢得了学生的一致点赞，纷纷踊跃参赛。据不完全统计，山东省实验中学、济南一中、济南十一中、民生大街小学、山东省实验初中、山师附小、山大辅仁学校等多所济南中小学积极响应，近万名写作爱好者参加初赛选拔。

为了鼓励孩子跳脱“为考试而写”的窠臼，2014年开始，联合杯以更开放的角度，在总决赛优胜者评选



2017年决赛评审现场。资料片

记者 王鑫 摄

上实行不一样的标准，从感动、说服、创意等面向鼓励孩子，让孩子在竞赛的同时，用文字大玩一场思维游戏。为扩大参与、促进交流，第11届联合杯作文大赛同时在上海、北京、成都、杭州、武汉、江苏、福建、广东、辽宁等省市开设分赛区，40余万学生参加初赛，规模为历届最大。

11月22日，本报组织评审团，对所有初赛作品进行筛选、甄别，

经过优中选优，最终遴选出400余篇佳作，代表济南学子与全国各地市同学展开同题竞赛。12月3日上午，济南赛区决赛在山东省实验中学、济南一中同时举行，初赛选拔出的400余名写作好手们，在60分钟内完成作文。最终，经过初赛、决赛的PK，活动组委会组织专家评审对所有作品打分，共评出首奖4名、优秀奖94名、鼓励奖40名。

### 交流 济南获奖学生代表赴台领奖

1月29日，经过前期的报名和确认，在本报的组织下，20余名获奖选手和部分家长，受邀赴台参加台湾写作课和颁奖典礼。在7天的行程中，队员们的足迹踏遍日月潭、台北故宫博物院、阿里山、诚品书店等台湾标志性景点，其中最受学生们期待的是2月3日、4日这两天的交流课程和颁奖仪式。

2月3日，队员们一大早就抵达台北南山中学，不仅体验了当地中

学生的学习氛围，还有机会与两位文学大师零距离交流。在上午聆听了台湾著名童书作家王淑芬的讲座后，下午又与主办方邀请的台湾艺人、主持人许杰辉进行了三个多小时的交流畅谈。

2月4日上午，队员们和来自全国各地的获奖者代表一起，参观联合报社社，上了一堂极具特色的“台湾写作课”。当天下午，第十一届联合杯作文大赛颁奖典礼在新北市政府

六楼大礼堂举行，济南学生与台湾、武汉、南京、广州等地的120余名获奖学生代表一起登台领奖。

两岸获奖学生代表还在现场“以文会友”，互相切磋文化、交流思想。台湾联合报社社长项国宁说，“大赛连办11年，每年热爱写作的孩子齐聚联合杯，透过文字交流，彼此切磋。我们期待帮助学生跳脱框架，以更全面的角度理解情境，探讨事物的核心，陈述自己的观点。”

### 期待 新一届同题作文大赛即将启幕

“孩子去年报名参加了联合杯作文大赛，之后就爱上了阅读和写作，虽然没获奖但这也是一次难得的锻炼和经历。”9月底，市民陈先生致电本报咨询报名参赛一事，在得知今年赛事将继续举办的消息后，不由地感慨道，“机会难得，今年的作文大赛我们一定继续参加！”

为扩大活动影响力，促进鲁台文化交流，今年该赛事将由济南升级扩大到全省范围，同时启动首届鲁台学

生同题作文大赛。按照活动安排，今年的比赛将分两个阶段：11月2日前由生活日报联合各地市组织初赛，选拔出一定名额的获奖者进入决赛，12月2日，全省所有进入决赛选手汇聚到济南参加决赛。两岸同根同源，活动旨在通过文化讲座、文学创作、旅游体验等形式，在弘扬国学的同时，联络鲁台两地青少年感情，增进彼此友谊，增加互信了解，加深中华文化认同传承是该项作文大赛的宗旨。

赛后，主办方将组织专家评审对所有选手现场完成的作文进行分组评阅，确定获奖选手名单后进行公示，各参赛组将分别评出首奖、创意类优秀奖、感动类优秀奖、说服类优秀奖、鼓励奖等奖项。获奖学生可自愿选择是否赴台参与颁奖典礼和交流互动，未赴台参与颁奖的获奖学生，可参加春节后在济南举行的颁奖典礼，届时将有评审专家进行专题点评和文学讲座。

### 相关链接

## 2017年初赛题目

小学组（4-6年级）：《我的身边好老师》

校园里有我们很多好朋友，除了一起成长的小伙伴，还有各科老师。有一位老师，她走进了你的心灵，像阳光一样照亮着你，温暖着你，成为你最好的朋友。

请你写出你和这个老师之间的故事，按以下要求完成作文：

1. 通过一件或几件事写出你和老师的故事。
2. 文中不要出现真实的校名、人名，如需要，可用单字代替。
3. 不得抄袭。
4. 不少于400字。

中学组（初中、高中）：《生活这般美好》

习近平总书记说：“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”同学们，你在生活中感受到了哪些美好呢？

美好是清晨醒来母亲端来的热牛奶；美好是哭泣过后朋友送来的满天星；美好是翻越障碍后自己竖起的大拇指……无论和风暖阳，还是风起雨落，沏一盏茶，与时光对饮，透过碧海云天，那美好便幻化成心底的暖，绵延不尽。

你体会到的美好生活是什么样子的呢？请以“生活这般美好”为题写一篇文章。

要求如下：

1. 可以大胆选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感；
2. 文中不要出现真实的校名、人名，如需要，可用单字代替；
3. 不得抄袭；
4. 初中不少于600字，高中不少于800字（如写作诗歌不少于20行）。

### 评委点评

山东大学新闻传播学院教授谢锡文：

台湾和大陆在文化上同根同源，在表达上可能有差异，相同的文化背景在各个地域中略有差别，这样的一场两岸同题作文交流，能够发现异同，交流才更加顺畅。

从作文上来看，学生们的写作也体现了两岸在文化教育上的差异。阅读要从小开始，这不是一句空话，要让语文用在生活中，相信伴随着文化环境的逐渐深入，同学们对于阅读和作文都会有新的认识。建议参赛选手们长期坚持参加“联合杯”作文大赛，每年都能看到自己的成长。

济南市教研院语文教研员武先玲：

在短短60分钟内，完成900字的命题作文，这对于小学生来说并不简单。从目前的作文内容来看，选题角度较为单一是存在的普遍问题，几乎有一半以上的学生在描述铅

笔吵架、争功，能够表达出自己深刻思考的作文很少见。实际上，在这样一篇作文中，能够表达出学生自己的情绪，确实很难得，这也从另一个角度反映出，我们的小学生在阅读上的积累还不够。

著名作家王方晨：

能把自己想到的，写在纸上，这对于学生来说就是一个大进步。很多人都说写作文太难，我从来不这样认为，对于小学生来说，看图作文其实很简单，首先要有认真、细致的观察。通过参加这次大赛的作文发现，很多学生缺乏观察的能力，写的往往是“小主人来做和事佬”这样的老套路，缺乏个性化的表达。具体来说，大多数学生有一定的观察力，但在深刻性上明显缺失。对于作文来说，有独立的思考这是最难得的，语文的学习从来不是孤立的，要锻炼学生的思维能力，在深度上不断下功夫。